

## 1. Ο ΕΟΠΥΥ ΣΦΙΓΓΕΙ ΤΟΝ ΚΛΟΙΟ ΓΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/03/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/03/2018

Σελίδα: . . . . . 9



# Ο ΕΟΠΥΥ σφίγγει τον κλοιό για υπηρεσίες ειδικής αγωγής

**Πιο αυστηρές** διαδικασίες για την παροχή υπηρεσιών ειδικής αγωγής σε ασφαλισμένους επιβάλλει ο ΕΟΠΥΥ. Από χθες, οι λογοθεραπευτές, εργοθεραπευτές και ψυχολόγοι που παρέχουν υπηρεσίες σε ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ, υποχρεούνται προκειμένου να αποζημιωθούν για τις υπηρεσίες αυτές, να προσκομίσουν στις περιφερειακές διευθύνσεις του Οργανισμού και αντίγραφο της άδειας-βεβαίωσης άσκησης επαγγέλματος. Η απαίτηση αυτή αφορά τόσο για την αποζημίωση των υπηρεσιών που θα παρέχουν εφεξής οι επαγγελματίες ειδικής αγωγής όσο και για την αποζημίωση υπηρεσιών που έχουν ήδη προσφέρει και για τις οποίες δεν έχουν πληρωθεί ακόμα. Η «νέα οδηγία» χαρακτηρίζεται από τον ΕΟΠΥΥ ως μια τυπική διαδικασία η οποία ακολουθείται για όλους, με τη διαφορά ότι οι υπόλοιποι πάροχοι υπηρεσιών έχουν συμβάσεις με τον Οργανισμό οι οποίες προϋποθέτουν την ύπαρξη άδειας άσκησης επαγγέλματος. Επιπλέον, αποτελεί για τον ΕΟΠΥΥ ένα απαραίτητο μέτρο για την προστασία των ασφαλισμένων από τις περιπτώσεις «ειδικών» που δεν διαθέτουν τα απαραίτητα προσόντα. Υπενθυμίζεται ότι οι επαγγελματίες ειδικής αγωγής είναι οι μόνοι που έχουν μείνει εκτός σύμβασης. Η σχετική απόπειρα του ΕΟΠΥΥ, αρχές του 2017, είχε σκοντάψει στις σφοδρές αντιδράσεις που είχαν προβάλει τότε οι εκπρόσωποι των

επαγγελματιών ειδικής αγωγής.

Στην ανακοίνωση του ΕΟΠΥΥ, αφού υπενθυμίζεται το θεσμικό πλαίσιο που προβλέπει την απόκτηση άδειας - βεβαίωσης για την άσκηση επαγγέλματος του λογοθεραπευτή, του εργοθεραπευτή και του ψυχολόγου, τονίζεται «για την απόδοση δαπανών για θεραπείες ειδικής αγωγής σε δικαιούχους απαιτείται η κατάθεση της αντίστοιχης άδειας-βεβαίωσης άσκησης επαγγέλματος του εκδότη φορολογικού

**Απαραίτητη  
η προσκόμιση άδειας  
άσκησης επαγγέλματος  
για την πληρωμή  
λογοθεραπευτών -  
εργοθεραπευτών.**

παραστατικού, καθώς και του διενεργούντος τη θεραπεία, στην περίπτωση που πρόκειται για διαφορετικά φυσικά πρόσωπα. Στις περιπτώσεις αιτημάτων για τα οποία δεν έχουν συνυποβληθεί οι σχετικές άδειες - βεβαιώσεις των ανωτέρω κατηγοριών θεραπευτών, ή δεν εμπεριέχονται στους φακέλους που μεταφέρθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, θα πρέπει να αναζητηθούν προκειμένου να καταστεί δυνατή η απόδοση των δαπανών στους δικαιούχους».

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ



# Το 1821 και το 2018 στο μικροσκόπιο των μαθητών

Της **ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ**

**Την ευκαιρία** να αναστοχαστούν το μέλλον αλλά και να διερευνήσουν το ιστορικό παρελθόν θα έχουν οι μαθητές που θα συμμετάσχουν στον διαγωνισμό, τον οποίο προκηρύσσει για πρώτη φορά στην 80χρονη ιστορία του ο Πατριωτικός Όμιλος Απογόνων Αγωνιστών του 1821. Ο ιστορικός όμιλος ιδρύθηκε το 1938 από απογόνους καπεταναίων, πρωταγωνιστών της Επανάστασης του 1821, μελών της Φιλικής Εταιρείας, αλλά και εν γένει γόνους ιστορικών οικογενειών της χώρας, αλλά δέχεται πάντοτε νέα μέλη, εφόσον προσκομίσουν τα απαραίτητα ιστορικά ντοκουμέντα. «Μέλος μας ήταν και ο Βλαδίμηρος Κολοκοτρώνης, δισέγγονος του οπλαρχηγού Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, που και ο ίδιος ήταν στρατιωτικός, πολέμησε στους Βαλκανικούς, στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και στη Μικρασιατική Εκστρατεία, έφθασε μέχρι τον βαθμό του υποστράτηγου», σημειώνει ο πρόεδρος του Ομίλου, κ. Κωνσταντίνος Πλαπούτας, «το πιο εντυπωσιακό, ωστόσο, ήταν η εξωτερική ομοιότητα με τον προπάππου του». Εν προκειμένω, το γενεαλογικό δένδρο του Κολοκοτρώνη τελείωσε με τον θάνατο του Βλαδίμηρου Κολοκοτρώνη. Αυτό, ωστόσο, δεν αποτελεί αντικίνητρο, για να αναζητήσει ο καθένας το δικό του οικογενειακό παρελθόν. «Στο αρχείο Αγωνιστών 1821, που φυλάσσεται στην Εθνική Βιβλιοθήκη, υπάρχουν κατάλογοι ανά περιοχή με τους ανθρώπους που συμμετείχαν στον αγώνα της Απελευθέρωσης», εξηγεί ο νομικός και ιστορικός σύμβουλος του Ομίλου, κ. Δημήτρης Σταθακόπουλος. «Να έχετε, ωστόσο, υπ' όψιν ότι τόσο τα τοπωνύμια όσο και τα επίθετα των οικογενειών στο πέρασμα των ετών αλλάζουν» διευκρινίζει, «ενδεικτικά οι απογόνου του Ρήγα Σταματόπουλου μετονομάστηκαν σε... Ρηγόπουλους». Σύμφωνα με τον ίδιο, προτού κάποιος φτάσει στο αρχείο, πρέπει να έχει κάνει επίτοπα έρευνα στον γενέθλιο τόπο των προγόνων του.

Ο εν λόγω σχολικός διαγωνισμός, που απευθύνεται σε μαθητές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, περιλαμβάνει δύο σκέλη. Στο πρώτο θα αξιολογηθούν πολιτιστικές εκδηλώσεις που καλ-

λιεργούν το εθνικό φρόνημα. Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να βιντεοσκοπήσουν σχολικές εορτές ή άλλες δράσεις και να τις αποστείλουν έως τις 30 Απριλίου στο [info@arogonoi1821.gr](mailto:info@arogonoi1821.gr). Επιτροπή ειδικών θα κρίνει τη δουλειά των μαθητών ως προς την εικαστική αρτιότητα, την καινοτομία και τον πατριωτικό χαρακτήρα. Τα τρία σχολεία που θα διακριθούν, θα κερδίσουν ως έπαθλο έναν φορητό υπολογιστή, μια σύνδεση Ιντερνετ και το ειδικό βραβείο του Ομίλου, το οποίο μάλιστα θα το παραδώσει κατά τη διάρκεια των εορταστικών εκδηλώσεων για την 28η Οκτωβρίου εκπρόσωπός του.

Το δεύτερο σκέλος του διαγωνισμού αφορά την ανάπτυξης μιας

## Ο Όμιλος Απογόνων Αγωνιστών προκηρύσσει για πρώτη φορά διαγωνισμό για μαθητές πρωτο- βάθμιας και δευτεροβάθ- μιας εκπαίδευσης.

έκθεσης ιδεών από τους μαθητές, που καλούνται να απαντήσουν σε μία σειρά σύγχρονων προβληματισμών, όπως το δημογραφικό, την κρίση θεσμών και αξιών, τη μετάναστευση των Νεοελλήνων, τη μείωση του ΑΕΠ και την αύξηση των απειλών στα εξωτερικά σύνορα της Ελλάδας. Ταυτόχρονα, καλούνται να καταθέσουν προτάσεις για την έξοδο από την πολυεπίπεδη κρίση, τη βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήματος, την ανάπτυξη της οικονομίας, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων κ.ά. Για λεπτομέρειες σχετικά με το βραβείο «υπεύθυνου πολίτη» στο <https://arogonoi1821.gr/>. Οι διακριθέντες θα λάβουν αντίστοιχα δώρα, ενώ τα κείμενά τους θα προβληθούν στον Τύπο. Χορηγοί των βραβείων είναι η European Dynamics, το Πλαίσιο και η Wind.

«Θέτουμε πλέον νέες προτεραιότητες, όπως τη σύσφιξη των σχέσεων με τους απογόνους Φιλελλήνων από όλη την Ευρώπη αλλά και τη δημιουργία προγράμματος για την αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας στη χώρα μας», καταλήγει ο πρόεδρος του Ομίλου.





ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

**Σ**τα χρόνια των διαφυλετικών - διακρατικών υιοθεσιών, οι άνθρωποι που φέρουν το φορτίο της εγκατάλειψης στη χώρα μας μόνοι ψάχνουν. Μέχρι να τεθεί σε εφαρμογή το νέο σχέδιο νόμου που θα διευκολύνει την αναζήτηση των βιολογικών γονέων.

Κατά πόσο όμως τελικά τα νέα Μέτρα Προώθησης Αναδοχής και Υιοθεσίας θα μπορέσουν να βοηθήσουν τα «παιδιά της καρδιάς» που αναζητούν τις ρίζες τους και να ανακόψουν τις αγοροπωλησίες βρεφών;

Αναζητήσαμε απαντήσεις στο κέντρο της Αθήνας, στα γραφεία του ΣΕΑΣΥΠ (Σύλλογος Έρευνας και Αποκάλυψης Στοιχείων Υιοθετημένων Παιδιών). Το ραντεβού μας με την πρόεδρο Μαίρη Σελέκου και τον αντιπρόεδρο Στέλιο Καλκανάκο συνέπεσε με την επίσκεψή μας γυναίκας που αναζητούσε το χαμένο παιδί της. Η Νότα Μαυραγάνη είχε γεννηθεί πριν από περίπου τριάντα χρόνια σε μια κλινική στην ελληνική πρωτεύουσα. Τότε της είπαν πως το βρέφος της πέθανε λίγο μετά τη γέννα. Το πίστεψε εξαιτίας της άσχημης ψυχολογικής της κατάστασης, αν και δεν το είδε ποτέ νεκρό. Σήμερα πιστεύει πως το παιδί πουλήθηκε σε άλλη οικογένεια με τη μέθοδο της εικονικής γέννας.

Τι μπορεί να γίνει σήμερα για ανάλογες περιπτώσεις ώστε να επουλωθεί το τραύμα της εγκατάλειψης; Θα μπορέσει το γράμμα του νόμου να αντιμετωπίσει τις παθογένειες της ελληνικής κοινωνίας και των ισχύοντων θεσμικών πλαισίων;

Αν δεν συμπεριληφθούν αναδρομικά όλες οι υιοθεσίες του 20ού αιώνα στο Εθνικό Μητρώο Υιοθεσιών, αν δεν δημιουργηθεί μια πλατφόρμα DNA όπως στις ΗΠΑ, τότε δεν θα αλλάξει τίποτα για όσους μάταια ψάχνουν σε ληξιαρχεία και υπηρεσίες. Αυτό υποστηρίζουν στον ΣΕΑΣΥΠ.

**Ανάγκη για εθνικό μητρώο**

«Εμείς ζητούμε να μπουν και οι παλιές υιοθεσίες στο Εθνικό Μητρώο, όχι μόνο οι νέες, έτσι ώστε να μπορεί να βρει όποιος θέλει τις ρίζες του. Και απαιτούμε την άμεση θεσμοθέτηση των προτάσεών μας και την άμεση εφαρμογή νόμου για να λυθεί αξιοπρεπώς το πρόβλημα χιλιάδων ανθρώπων που αναζητούν τις ρίζες τους και να μη χρειάζονται πια σύλλογοι όπως εμείς. Να μην είναι δηλαδή πλέον ζήτημα εθελοντισμού αλλά κρατικής μέριμνας» τονίζει η Μαίρη Σελέκου, πρόεδρος του Συλλόγου, ο οποίος έχει βοηθήσει κατά τη διάρκεια της 20χρονης λειτουργίας του εκατοντάδες υιοθετημένους να εντοπίσουν τις βιολογικές τους οικογένειες.

Ο ΣΕΑΣΥΠ – όπως μας ενημερώνει – ζήτησε πρόσφατα εγγράφως από τη Θεανώ Φωτίου τη δημιουργία τριών μεγάλων εθνικών βάσεων δεδομένων, οι οποίες θα διευκολύνουν τη διαδικασία της έρευνας της βιολογικής καταγωγής για όσους έχουν υιο-

Αν δεν συμπεριληφθούν αναδρομικά όλες οι υιοθεσίες του 20ού αιώνα σε Εθνικό Μητρώο Υιοθεσιών, αν δεν δημιουργηθεί μια πλατφόρμα DNA όπως στις ΗΠΑ, τότε δεν θα αλλάξει τίποτα για όσους μάταια ψάχνουν σε ληξιαρχεία και υπηρεσίες

# Τα «παιδιά της καρδιάς» ψάχνουν τις ρίζες τους

Εκατοντάδες υιοθετημένα παιδιά δίνουν τον δικό τους αγώνα προκειμένου να βρουν τους βιολογικούς τους γονείς και να επουλώσουν το τραύμα της εγκατάλειψης – Ποιες αλλαγές ετοιμάζει το υπουργείο για υιοθεσίες και αναδοχές

θετηθεί, αλλά και τον εντοπισμό των παρανόμων υιοθετημένων παιδιών που απίχθησαν από μαιευτικές κλινικές και ιδρύματα χωρίς τη συγκατάθεση των γονέων τους. Συγκεκριμένα, ζήτησε τη δημιουργία ενός ψηφιοποιημένου Εθνικού Μητρώου Υιοθεσιών που θα αφορά όλες τις υιοθεσίες από το 1945 έως σήμερα, το οποίο θα συγκεντρώνει στοιχεία όπως οι αριθμοί των δικαστικών αποφάσεων που κηρύσσουν την υιοθεσία, οι δομές στις οποίες φιλοξενήθηκε ένα παιδί προτού υιοθετηθεί, καθώς και τα υπάρχοντα στοιχεία τόσο των θετών όσο και των βιολογικών συγγενών του. Τόνισε την αναγκαιότητα της δημιουργίας μιας Ψηφια-

κής Εθνικής Βάσης DNA, η οποία θα συγκεντρώνει και θα διασταυρώνει τα αποτελέσματα των αναλύσεων DNA υιοθετημένων παιδιών που αναζητούν τις βιολογικές οικογένειές τους και οικογενειών που αναζητούν τα αρπαγμένα και παρανόμως υιοθετηθέντα μέλη τους.

«Για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα, θα πρέπει να δημιουργηθεί αυτή η πλατφόρμα γενετικού υλικού, να υποχρεωθούν οι κλινικές να δώσουν τα αρχεία τους και να γίνει έλεγχος DNA σε όλα τα παιδιά που γεννήθηκαν σε σπείτμα» μας εξηγεί ο Στέλιος Καλκανάκος, ο οποίος ακόμα και σήμερα αναζητεί τη βιολογική του μητέρα. Ο ίδιος με



ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΚΩΣΤΑΣ ΣΚΛΑΒΕΝΤΗΣ



την πρόεδρο του ΣΕΑΣΥΠ – και οι δυο τους υιοθετημένοι – γνωρίζουν την όλη διαδικασία από ίδια πείρα. Γι' αυτό και το 1996 αποφάσισαν να ιδρύσουν τον Σύλλογο έτσι ώστε να υπάρχει ένας φορέας εκπροσώπησης και αναζήτησης στοιχείων, που μέχρι τότε «λόγω απορρήτου δεν μπορούσαμε να μάθουμε».

### Η ταρίφα και τα κυκλώματα

Είναι γνωστό πως εκατοντάδες παιδιά έχουν δοθεί παράνομα για υιοθεσία από το 1960. Όπως είναι γνωστά τα κυκλώματα που δρουν από το 1980 στη χώρα μας και προωθούν μωρά από την Αλβανία, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, ενώ σε αυτό το λαθρεμπόριο εμπλέκονται πάντα και οι Ρομά. Όσο για τις τιμές; Πριν από την κρίση ένα βρέφος πωλούνταν μέχρι και 40.000 ευρώ, ενώ σήμερα οι τιμές έχουν μειωθεί κατά το ήμισυ. Στην πραγματικότητα οι βιολογικές μητέρες – οι οποίες βρίσκονται σε απόγνωση – δεν λαμβάνουν παρά ελάχιστο τμήμα από αυτό το ποσό. Τα κυκλώματα συνεχίζουν να θησαυρίζουν ενώ χιλιάδες παιδιά – σήμερα ενήλικοι – διασχίζουν το κατώφλι του ΣΕΑΣΥΠ με το αίτημα είτε να βρουν τους γεννητορές τους είτε τα κλεμμένα τους παιδιά.

Αυτό δεν σημαίνει πως το θέμα δεν συ-



**Η Μαίρη Σελέκου, πρόεδρος του ΣΕΑΣΥΠ ζητεί τη λειτουργία εθνικού μητρώου υιοθεσιών**



**Ο Στέλιος Καλκανάκος μιλάει για την ανάγκη δημιουργίας πλατφόρμας DNA**



**Η Νότα Μαυραγάνη ψάχνει το παιδί που της έκλεψαν πριν από τρεις δεκαετίες**

νεχίζει να είναι ταμπού. «Οι άνθρωποι κρύβονται. Τα υιοθετημένα παιδιά ούτε λάικ δεν κάνουν στη σελίδα» σχολιάζει ο Στέλιος Καλκανάκος. Κατά πόσο οι τροποποιήσεις στον θεσμό της αναδοχής μπορούν να πληξούν την ιδρυματοποίηση; Θα μειωθεί η γραφειοκρατία; Κρύβει άραγε κινδύνους το πρόγραμμα «Ανάδοξη Πρώτη Αγκαλιά»;

Το βέβαιο είναι πως το φροϊδικό οικογενειακό μυθιστόρημα επανεγγράφεται – με

νέους όρους – σε κάθε κοινωνία και σε κάθε εποχή, όπου αναδύονται πάντα νέες μορφές γονεϊκότητας. Κάποιοι φοβούνται πως οι τροποποιήσεις στον θεσμό της αναδοχής θα συμβάλουν στη μεταβαση από την εποχή των βρεφοκομιών στην μπίζνα τον ανάδοχων οικογενειών. «Θέλουν να αντικαταστήσουν τα βρεφοκομεία με τις ανάδοχες οικογένειες έτσι ώστε να πηγαίνουν εκεί οι επιδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπάρχει μια οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κατάρτιση των βρεφοκομιών. Αλλά εδώ υπάρχει ο κίνδυνος για τη δημιουργία εταιρειών αναδόχων. Αν δημιουργηθεί σχέση που στηρίζεται στο χρήμα, υπάρχει ο φόβος οι ανάδοχες οικογένειες θα καθυστερούν να δώσουν τα παιδιά για υιοθεσία». Αυτόν τον φόβο εκφράζει στα «ΝΕΑ» ο Στέλιος Καλκανάκος, ενώ η Μαίρη Σελέκου υποστηρίζει πως «το ερώτημα είναι πώς και ποιος θα διαχειρίζεται την αναδοχή. Χρήματα έπαυαν και οι εξωτερικοί τροφοί».

### Τι προβλέπει το νέο νομοσχέδιο

Από τη μεριά του το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης έχει θέσει ως πρωταρχικό του στόχο την αποιδρυματοποίηση των παιδιών, είτε πρόκειται για βρέφη εγκαταλελειμμένα στα δημόσια νοσοκομεία είτε για τα παιδιά που διαβιούν στα ιδρύματα. Επιμένουν πως οι διαδικασίες υιοθεσίας και αναδοχής παιδιών επταχύνονται έτσι ώστε να ιδρύματα σύντομα να αδειάσουν.

Όσο για το τι προβλέπει το νέο νομοσχέδιο; Τη δημιουργία τριών Εθνικών Μητρώων: Μητρώο παιδιών προς αναδοχή – υιοθεσία, Μητρώο υποψηφίων αναδόχων ή θετών γονέων, Μητρώο συγκεκριμένων υιοθεσιών και αναδόχων. Ο ΣΕΑΣΥΠ εκφράζει την αμφιβολία για το κατά πόσο θα συνεργαστούν οι υπηρεσίες μεταξύ τους έτσι ώστε να συγκεντρωθούν όλα τα στοιχεία.

«Έχουμε υιοθετημένους με ελλιπή στοιχεία γιατί η μια υπηρεσία δεν ενημερώνει την άλλη. Η πραγματοποίηση ενός τέτοιου έργου προϋποθέτει τις συντονισμένες προσπάθειες διαφορετικών υπηρεσιών και ιδρυμάτων».

Αξίζει να αναφέρουμε πως σύμφωνα με τα παγκόσμια ερευνητικά στοιχεία υπάρχει υπερ-αντιπροσώπηση των υιοθετημένων παιδιών σε υπηρεσίες της ψυχικής υγείας. Αντιμετωπίζουν δηλαδή κυρίως ως έφηβοι περισσότερα ψυχολογικά προβλήματα από τους μη υιοθετημένους. Ισως γιατί νιώθουν πως δεν ανήκουν στον χώρο όπου μεγαλώνουν και πως ψάχνουν να βρουν τον εαυτό τους.

### ΟΙ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ

**ΜΑΡΙΑ ΑΓΓΕΛΟΥ, ΕΤΩΝ 38, ΠΕΙΡΑΙΑΣ**

## «Γεννήθηκα σε μια κλινική με πολλές περίεργες υποθέσεις»

**Πριν από λίγα χρόνια,** το 2009, έμαθα πως είχα υιοθετηθεί. Το έμαθα σχεδόν τυχαία. Μου το είπε ο ιδιοκτήτης του μαγαζιού που διατηρούσε ο μπαμπάς μου όσο ζούσε. Τα πρώτα χρόνια δεν έψαξα τίποτα. Δεν ήθελα να πληγωσω τη θετή μου μητέρα, η οποία είναι μεγάλη σε ηλικία. Αρχισα να ψάχνω πριν από λίγο καιρό. Βρήκα κάποια στοιχεία. Αρχισα να τη ρωτώ. Μου λέει πως δεν θυμάται. Καμία παραδοχή από τη μεριά της. Πήγα στο ληξαρχείο, έμαθα πως γεννήθηκα τον Ιανουάριο του 1980 σε μια κλινική με πολλές περίεργες υποθέσεις που έχει κλείσει. Την ίδια ημερομηνία βρέθηκαν δυο γυναίκες που έχουν γεννήσει δυο κοριτσάκια και προσπαθούμε να βγάλουμε άκρη. Πιστεύω πως είμαι μια περίπτωση εικονικής γέννας. Αυτό είναι δεδομένο από τη στιγμή που δεν υπάρχει νόμιμη υιοθεσία. Ο ΣΕΑΣΥΠ και η Μαίρη Σελέκου με στηρίζουν εδώ και έναν χρόνο. Είχα μια υπέροχη ζωή με δυο γονείς που με λάτρεψαν, αλλά με ενδιαφέρει να βρω τις ρίζες μου γιατί πλέον είμαι κι εγώ μαμά. Θέλω να μάθω αν με παράτησε ή με πούλησε η βιολογική μου μητέρα. Αν μπορούσαμε να έχουμε πρόσβαση στα αρχεία της κλινικής, θα βρίσκαμε άκρη».

**ΣΟΦΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, ΕΤΩΝ 41, ΠΥΡΓΟΣ ΗΛΕΙΑΣ**

## «Έχω μια μνήμη από ένα ίδρυμα με πολλά παιδάκια»

**«Έμαθα πως είμαι** υιοθετημένη πρόσφατα. Βρίσκομαι ακόμα σε σοκ. Ηξέρα μόνο πως ήμουν παιδί εκτός γάμου. Αναγνωρισμένη από τον πατέρα μου. Από συγγενείς έμαθα πως ήμουν υιοθετημένη. Το έμαθα πριν από δυο μήνες, στα 41. Η θετή μου μητέρα λέει πως δεν θυμάται. Δεν θέλει να μάθω. Είναι θέμα ταμπού. Μπορεί να υπάρχει και κάτι άλλο που πρέπει να μείνει κρυφό. Αρχισα να ψάχνω. Έχω και μια μνήμη από ένα ίδρυμα με πολλά παιδάκια. Αυτό ήταν μια μνήμη που είχα μια ζωή. Μετά έβλεπα πως δεν έμοιαζα σε τίποτα με τη μητέρα μου. Εγώ είμαι ξανθιά, εκείνη μελαχρινή. Έμαθα πως είχα γεννηθεί στη Γιάα, ενώ μου έλεγαν πως γεννήθηκα στη Λιβαδειά. Τις πληροφορίες τις έδωσαν οικογενειακοί φίλοι. Μετά βρήκα φωτογραφίες από εκείνο το μέρος. Ξύπνησαν και άλλες μνήμες. Απευθύνθηκα στον Σύλλογο. Με βοήθησε να βρω τα χαρτιά, Βεβαιώσεις, ληξιαρχικές πράξεις. Είδα πως κάποια πράγματα δεν στέκουν. Θα ήθελα να βρω τους βιολογικούς μου γονείς για να μάθω τι έγινε. Υποθετω πως είμαι περίπτωση εικονικής γέννας. Ισως και από συγγενικό πρόσωπο. Δεν ξέρω αν θα βοηθήσει το νέο νομοσχέδιο. Είναι δύσκολο να βρεθούν όλα αυτά τα στοιχεία, αν μήκη ένα παιδάκι απευθείας στο όνομα της μητέρας από την οποία υιοθετήθηκε. Δεν είναι εύκολο να βρουν αν πρόκειται δηλαδή για εικονική γέννα. Το μόνο που θα βοηθούσε είναι να έδιναν τα αρχεία κλινικές και νοσοκομεία. Η να δημιουργηθεί η πλατφόρμα DNA για όσους ψάχνουν».



#### 4. ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΧΡΕΟΚΟΠΙΑΣ ΜΑΣ

Μέσο: . . . . . ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/03/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/03/2018

Σελίδα: . . . . . 1



## Της ημέρας

### Μιά άλλη μορφή τής χρεωκοπίας μας

Άς ρίξουμε μιά ματιά στα στοιχεία τής Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, πού δημοσιεύθηκαν τόν Δεκέμβριο τού 2017. Ο πληθυσμός τής χώρας μας τό 2016 υπέστη περαιτέρω φυσική μείωση κατά 25.887 άτομα, αφού για έβδομη συνεχή χρονιά οι θάνατοι (118.785) υπερέβησαν τς γεννήσεις (92.898).

Τά στοιχεία αναφέρουν επίσης ότι ή «καθαρή μετανάστευση» υπολογίστηκε στα +10.332 άτομα, αφού οι εισερχόμενοι μετανάστες (στήν πλειονότητά τους άλλοδαποι) ήταν 116.867, ενώ οι εξερχόμενοι μετανάστες (στήν πλειονότητά τους Έλληνες) ήταν 106.535.

Ο δείκτης γηράσκως τού ελληνικού πληθυσμού (άριθμός ατόμων μέ ηλικία άνω τών 65 πρós τόν αριθμό παιδιών 0-14 ετών) αύξήθηκε για ένα ακόμη έτος, φθάνοντας τό 149,2. Στήν Ελλάδα, δηλαδή, για κάθε 100 παιδιά υπάρχουν 149 άτομα τρίτης ηλικίας.

Κατά τούς ειδικούς, ή συντριπτική ύπεροχή τών θανάτων έναντι τών γεννήσεων άποτελεί τήν φυσική συνέπεια τής ύπογεννητικότητας τού ελληνικού πληθυσμού, ό οποίος μετά τό 1980 γεννά λιγότερα από δύο παιδιά ανά γυναίκα, δηλαδή λιγότερα από αυτά πού χρειάζεται για νά αναπληρώσει τή φυσική του φθορά. Άπό τό 2010 και έντεύθεν, λόγω τής οικονομικής κρίσεως, ή κατάσταση γίνεται ακόμη χειρότερη, καθώς στήν ύπογεννητικότητα προστίθεται και ή μετανάστευση.

Η κατάσταση αυτή επιδεινώνεται βεβαίως από τήν οικονομική κρίση (μετά τό 2010), ή όποια συμπίπτει περαιτέρω τή γεννητικότητα και δημιουργεί ένα μεταναστευτικό ρεύμα Έλλήνων πρós τό έξωτερικό.

Τό 2015 ό νόμιμος πληθυσμός τής Ελλάδας, συμπεριλαμβανομένων δηλαδή και τών νόμιμων άλλοδαπών, ήταν (μέ βάση στοιχεία προερχόμενα

άπό τόν ΟΗΕ) ό έκτος πλέον γηρασμένος πληθυσμός επί τής γής!

Παράλληλα, οι δημογραφικές προβολές τής Eurostat δείχνουν ότι μέχρι τό 2050 ό πληθυσμός τής χώρας μας δέν θά υπερβαίνει τά έννέα εκατομμύρια, εκ τών όποίων τά τρία θά είναι ηλικίας άνω τών 65 ετών!

Τά στοιχεία είναι άμείλικτα! Φεύγουν οι νέοι μορφωμένοι Έλληνες και έξακολουθούν νά έρχονται στήν χώρα άλλοδαποι, χαμηλού, κατά κανόνα, μορφωτικού επίπεδου, μέ ύψηλό ρυθμό γεννήσεων και (άντιθέτως μέ ό,τι συνέβη στή δεκαετία τού 1990) δέν προέρχονται πιά από όμορες ή εύρωπαϊκές χώρες αλλά από χώρες πολύ μακρινές πρós τήν Ελλάδα, τήν όποια δέν έχουν ως τελικό προορισμό τους!

Κοντολογίς, αγαπητοί, άν συνεχίσουμε μέ αυτό τόν ρυθμό (πού μάλλον έτσι θά γίνει) τό 2050 οι Έλληνες θά φάχνουν τήν Ελλάδα και δέν θά τήν

βρίσκουν! Και, όπωσδήποτε, θά έχουν ένταθεί οι φωνές και οι πιέσεις από εκείνους πού πιστεύουν ότι ή ύποδοχή και παραμονή στήν Ελλάδα μεταναστών από τρίτες χώρες θά λύσει τό δημογραφικό!

Καλομάθαμε, βλέπετε, πέσαμε στήν πίσίνα τής -επίπλαστης- εύμάρειας και τώρα πού τό νερό στέρψε έξακολουθούμε νά βουτάμε μέ τό κεφάλι! Κι έβλεπα προχθές, στό Σύσταγμα, τούς «τρίτεχνους» από όλα τά μέρη τής χώρας νά διαδηλώνουν έπειδή τό κράτος δέν τούς θεωρεί πολυτέχνους. Και θυμόμουν τούς γονείς μου, πού έκαναν πέντε παιδιά και τούς γείτονές μας, πού είχαν όλοι τρία, τό λιγότερο.

Κάπου κάναμε λάθος, αγαπητοί. Και τώρα δύσκολα διορθώνεται. Ός φαίνεται, ή χρεωκοπία μας δέν είναι μόνο οικονομική...

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΤΡΑΝΟΣ



**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ**

Ερωτήσεις - απαντήσεις

**6.700 ένσημα και έναν χρόνο στο ταμείο ανεργίας**

Έχω 6.700 ένσημα και 23 χρόνια εργασίας. Πρωτοσφαλίστηκα στο ΙΚΑ το 1985. Γεννήθηκα στις 7/11/1965. Το παιδί μου είναι ανήλικο (18 Ιουνίου 2011), ενώ το 2012 σταμάτησα από τη δουλειά και πήρα έναν χρόνο ταμείο ανεργίας. Πότε βγαίνω στη σύνταξη;

Με βάση τα στοιχεία που μας στέλνετε, είχατε κατοχυρώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα με τις διατάξεις για τις μητέρες ανήλικων τέκνων. Με βάση επομένως τις αλλαγές που έφερε ο Ν. 4336/2015, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε σε ηλικία 55 ετών με μειωμένη σύνταξη και στα 64 με πλήρη.

**Στα 52 έτη με ανήλικο ή στα 58 με 35ετία**

Έχω γεννηθεί το 1963 (55 ετών σήμερα). Υπηρετώ στο Δημόσιο από 28-1-1987. Μέχρι 31-12-2014 είχα ανήλικο τέκνο. Βγαίνω στη σύνταξη με τις διατάξεις του 2011, δηλαδή στα 52 με ανήλικο ή στα 58 με 35ετία;

Από τα στοιχεία που μας δίνετε φαίνεται ότι μπορείτε να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως μητέρα ανήλικου τέκνου το 2011 με τον πραγματικό χρόνο ασφάλισής σας και εξαγορά πλασματικού χρόνου από τα τέκνα. Το όριο ηλικίας για λήψη πλήρους σύνταξης στην περίπτωση που μπορείτε οποτεδήποτε να αποχωρήσετε από την υπηρεσία σας με πλήρη σύνταξη, ενώ στη δεύτερη θα μπορείτε μετά τη συμπλήρωσή του 55ου έτους.

**Δικαίωμα το 2011 με εξαγορά μνημών**

Έχω γεννηθεί στις 25 Απριλίου 1961 και έχω ανήλικο τέκνο που γεννήθηκε στις 3 Δεκεμβρίου 1994. Προσελήφθη στις 5 Μαΐου 1987 με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου, που διήρκεσε έως τις 20 Ιουνίου 1987. Εν συνέχεια μονιμοποιήθηκε σε ΝΠΔΔ, ως υπάλληλος Πανεπιστημιακής Εκπαίδευ-

σης. Από τις 22 Ιουνίου 1988 βρίσκομαι στην ίδια θέση και υπηρεσία, στην κατηγορία ΔΕ. Θεμελιώσα συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2011, με εξαγορά λίγων μνημών. Με συμφέρει να φύγω;

Μπορείτε άμεσα να συνταξιοδοτηθείτε με τις

διατάξεις για τους πατέρες ανήλικων, καθώς θεμελιώσατε δικαίωμα σύνταξης το 2011, ενώ είχατε συμπληρώσει και το 52ο έτος πριν από την ψήφιση του ν. 4336/2015. Δεν προτείνουμε άμεση συνταξιοδότηση, καθώς δεν αποτελεί συμφέρουσα επιλογή. Με 31 έτη περίπου η σύνταξή σας θα είναι περίπου 800 ευρώ.



Επιμέλεια: **ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΡΙΖΟΣ**  
Δικηγόρος, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης

**Υπάλληλος τράπεζας με βαρέα**

Γεννήθηκα το 1968, έχω τέσσερα παιδιά, τα οποία γεννήθηκαν τα έτη 1989, 1990, 1992 και 1997. Από την 1η Ιανουαρίου έως το τέλος του 1983 εργάστηκα σε συνεργείο αυτοκινήτων. Από το 1989 έως και το 1991 εργάστηκα ως υδραυλικός σε οικοδομές. Από το 1992 έως το 1994 έχω συγκεντρώσει 150 ένσημα ως οδηγός ταξί. Από το 1994 εργάστηκα για μήνες ως εργάτης σε εργοστάσιο και στη συνέχεια στο ίδιο εργοστάσιο ως οδηγός φορτηγού, με βαρέα και ανθυγιεινά, έως τον Δεκέμβριο του 2008, οπότε διορίστηκα στην Αγροτική Τράπεζα, ως οδηγός στο Τμήμα Χρηματοπιστολών, με βαρέα και ανθυγιεινά. Κατόπιν η τράπεζα πέρασε στην Πειραιώς. Πότε θα μπορέσω να βγω στη σύνταξη;

Θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε στην ηλικία των 62 ετών με συνολικά 40 έτη ασφάλισης. Δεν μπορείτε να αποχωρήσετε με το καθεστώς των βαρέων, καθώς δεν συμπληρώνετε 7.500 ημέρες ασφάλισης στα βαρέα, ώστε να συνταξιοδοτηθείτε σε μικρότερη ηλικία (60).

**Θεμελίωσα δικαίωμα με 25 έτη το 2011 έχοντας ανήλικο τέκνο**

Είμαι γεννημένη τον 7ο/1963, εργάζομαι ανελλιπώς από τον 1ο/1989 έως σήμερα και είμαι κατηγορίας ΠΕ. Συγκεκριμένα, από 1ο/1989 - 2ο/1990 ιδιωτικός τομέας, ΙΚΑ, από 3ο/1990 - 12ο/2000 δημόσιος τομέας, ασφαλισμένη στο ΙΚΑ, και από 1ο/2001 - σήμερα δημόσιος τομέας, ασφαλισμένη στο Δημόσιο. Θεμελιώσα συνταξιοδοτικό δικαίωμα με 25 έτη εργα-

σίας στο Δημόσιο το 2011 έχοντας ανήλικο τέκνο και έχοντας αιτηθεί αναγνώριση τεσσάρων ετών πλασματικών χρόνων - σπουδών. Έχω θέση ευθύνης και θα ήθελα να με πληροφορήσετε αν έχω τη δυνατότητα συνταξιοδότησης άμεσα και, αν με συμφέρει να φύγω τώρα ή αργότερα.

Έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα το

2011 ως μητέρα ανήλικου τέκνου, με συνυπολογισμό του πραγματικού χρόνου ασφάλισής σας αλλά και του πλασματικού χρόνου του οποίου ορθά αιτηθήκατε την αναγνώριση. Στην περίπτωση σας το όριο ηλικίας είναι το 52ο, το οποίο καθώς είχατε συμπληρώσει από τον 7ο/2015 δεν επηρεάστηκε από τις αλλαγές του Ν. 4336/2015. Συνεπώς μπορείτε να αποχωρήσετε οποτεδήποτε το επιθυμείτε.



Στην ηλεκτρονική διεύθυνση [asfallis@24media.gr](mailto:asfallis@24media.gr), στο fax 2103315067 και στην ταχυδρομική διεύθυνση Συγγρού 166, Καλλιθέα, ΤΚ 17671 μπορείτε να στέλνετε τις ερωτήσεις και τις απορίες σας σχετικά με ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά θέματα που σας απασχολούν. Ειδικό εργατολόγοι θα απαντούν κάθε Πέμπτη μέσο από τις σελίδες του ειδικού ενθέτου «Συντάξεις & Ασφάλιση».





**Η εγκύκλιος για τα εφάπαξ μηχανικών και εργοληπτών δημοσίων έργων αγγίζει όσους είχαν πρωτοασφαλιστεί πριν από την 1η/1/1993**



**ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ**

**Οι μελέτες οδηγούν σε «ψαλίδι»**

**Μείωση των** προσδοκώμενων εφάπαξ έρχεται για 22.500 ασφαλισμένους του Ταμείου Αλληλοβοήθειας Υπαλλήλων Φαρμακευτικών Εργασιών. Αν και το Ταμείο έχει οργανικό πλεόνασμα που ξεπερνά κατ' έτος το 70% των εσόδων του, τέσσερις αναλογιστικές μελέτες που εκπονήθηκαν τα έτη 2013-2016 δείχνουν αναλογιστικό έλλειμμα σε μακροχρόνιο ορίζοντα, λόγω της μείωσης των μισθών και των λιγοστών προσλήψεων στον κλάδο. Το θέμα συζητήθηκε εκτενώς στην 4η Τακτική Γενική Συνέλευση των ασφαλισμένων, όπου και αναδείχθηκε η ανάγκη για άμεση αλλαγή του τρόπου υπολογισμού του εφάπαξ. Το ΤΑΥΦΕ είναι ΝΠΙΔ μετά την απόσχισή του από το ΝΠΔΔ Ταμείου Πρόνοιας Ιδιωτικού Τομέα και τα τελευταία 4 χρόνια η περιουσία του αυξήθηκε κατά 136%, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στη Γενική Συνέλευση. Από 41,6 εκατ. ευρώ την 1η.1.2014 ανέρχονται σε 98,49 εκατ. ευρώ. Μόνο το 2017 η περιουσία αυξήθηκε περίπου 30%. Τα έσοδα του ΤΑΥΦΕ από τις εισφορές την περίοδο 2014-2017 αυξήθηκαν κατά 11% και από 15,4 εκατ. ευρώ έφτασαν στα 17,4 εκατ. ευρώ. Την ίδια περίοδο εκδόθηκαν 1.307 εφάπαξ (12,5 εκατ. ευρώ), με χρόνο έκδοσης 3-6 μήνες. Παρ' όλα αυτά, οι αναλογιστικές μελέτες υπαγορεύουν «μαχαίρι» στο βοήθημα. Οι ενεργοί ασφαλισμένοι ανέρχονται σε 22.500 άτομα. Το 2008 το 5% αμείβονταν με μισθούς έως 600 ευρώ. Από 600 έως 1.000 ευρώ λάμβανε το 25% και από 1.000 έως 1.500 το 30%. Το 2017 το ποσοστό των ασφαλισμένων με μισθούς έως 600 ευρώ τετραπλασιάστηκε και έφτασε στο 18%. Από 1.000 έως 1.500 ευρώ λάμβανει πλέον το 22%. Οι νέες προσλήψεις στο φάρμακο τον τελευταίο ενάμιση χρόνο ήταν 4.100. Σήμερα το μέσο εφάπαξ εκμητάται σε 8.431,17 ευρώ.

# Υψηλότερα εφάπαξ σε μηχανικούς και εργολήπτες

Βάση υπολογισμού ο μέσος όρος των αποδοχών από την έναρξη της ασφάλισης έως και τις 31/12/2013, αντί της τελευταίας 5ετίας

Του **ΠΑΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ**  
jfoskolos@24media.gr

**ΕΜΜΙΣΘΟΙ ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ!**

Εμπλοκάρουν τα εφάπαξ μηχανικών και εργοληπτών δημοσίων έργων και δικηγόρων με έμμισθη εντολή, καθώς δημοσιεύθηκαν οι σχετικές εγκύκλιοι του υπουργείου Εργασίας. Η εγκύκλιος για τα εφάπαξ μηχανικών και εργοληπτών αγγίζει τους παλαιούς ασφαλισμένους (είχαν πρωτοασφαλιστεί πριν από την 1η.1.1993) και βασίζεται σε πρόταση του ΔΣ του πρ. ΕΤΑΑ και σε γνώμη της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής. Διευκρινίζει τα ποσοστά αναπλήρωσης για τις παλαιές ασφαλιστικές περιόδους και κυρίως ορίζει ως βάση υπολογισμού τον μέσο όρο των ασφαλιστέων για εφάπαξ αποδοχών από την έναρξη της ασφάλισης έως και τις 31.12.2013, αντί της τελευταίας 5ετίας. Αυτό διότι λόγω μιας ιδιομορφίας που ίσχυε στο ΤΠΕΔΕ, από το 2007 οι μηχανικοί - εργολήπτες πλήρωναν εισφορές για Πρόνοια σταθερά στην 1η ασφαλιστική κατηγορία, χωρίς πρόβλεψη

**Το μηνιαίο** ποσό εισφοράς προκύπτει από το ετήσιο σταθερό ποσό εισφοράς από ένσημα και γραμμάτια προεξοφράζεις που αφορούσε την πρόνοια και καταγραφόταν στις ετήσιες ανακοινώσεις του πρώην ΤΠΔΑ.

για μετάταξη σε ανώτερη, όπως ίσχυε για τους «νέους» ασφαλισμένους (από την 1η.1.1993 και εφεξής). Όπως αναφέρει η εγκύκλιος, η τιμή της 1ης κατηγορίας, επί της οποίας υπεβλήθησαν εισφορές τα πέντε τελευταία έτη έως και τις 31.12.2013, υπολείπεται κατά πολύ των ασφαλιστέων για εφάπαξ αποδοχών, όπως είχαν καθοριστεί από το 1979 και διαμορφωθεί με διαδοχικές αυξήσεις από το 1982 και το 1984 μέχρι και το 2006. Για να προκύπτει ανταποδοτικότητα η εγκύκλιος καθορίζει πως λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος του συνόλου των ασφαλιστέων αποδοχών, οι οποίες θα «έρθουν» σε σημερινές τιμές με την εφαρμογή του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή. Ειδικό εκτιμούν πως αυτός ο τρόπος υπολογισμού οδηγεί σε υψηλότερες παροχές τους μηχανικούς - εργολήπτες παλαιούς ασφαλισμένους. Χθεσινό διευκρινιστικό έγγραφο του υπουργείου Εργασίας «κλειδώνει» και τον τρόπο υπολογισμού του εφάπαξ για τους δικηγόρους με έμμισθη εντολή, ξεκαθαρίζοντας πως ο τρόπος υπολογισμού του

βοηθήματος για την περίοδο έως και τις 31.12.2013 είναι ίδιος με τον τύπο που χρησιμοποιείται και στους άμισθους - αυτοαπασχολούμενους δικηγόρους. «Οι έμμισθοι δικηγόροι συνδέονται με τον πελάτη τους με σχέση έμμισθης εντολής και η παροχή νομικών συμβουλών δεν μπορεί ποτέ να αποτελέσει αντικείμενο σύμβασης εξαρτημένης εργασίας. Οι δικηγόροι, επομένως, δεν μπορούν να χαρακτηρισθούν ως μισθωτοί υπάλληλοι» αναφέρει το έγγραφο. Απαντώντας σε ερώτημα του ΕΤΕΑΕΠ, το υπουργείο ξεκαθαρίζει ότι το πρώτο και μεγαλύτερο μέρος του εφάπαξ θα προκύπτει από την απόδοση του 60% των μέσων αποδοχών την πενταετία 2009-2013. Συνεπώς «με την ίδια μεθοδολογία υπολογίζονται οι τεκμαρτές μηνιαίες αποδοχές είτε άμισθων είτε έμμισθων δικηγόρων». Το μηνιαίο ποσό εισφοράς για τους έμμισθους δικηγόρους προκύπτει από το ετήσιο σταθερό ποσό εισφοράς από ένσημα και γραμμάτια προεξοφράζεις που αφορούσε την πρόνοια και καταγραφόταν στις ετήσιες ανακοινώσεις του πρώην ΤΠΔΑ ●

## 6. ΠΩΣ ΘΑ ΠΛΗΡΩΘΟΥΝ 43.833 ΕΦΑΠΑΞ

Μέσο: ..... ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: ...22/03/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: ...22/03/2018

Σελίδα: ..... 18



### & ΑΣΦΑΛΙΣΗ

#### ΤΑ ΕΚΚΡΕΜΗ ΕΦΑΠΑΞ ΑΝΑ ΤΑΜΕΙΟ ΟΠΩΣ ΕΙΧΑΝ ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΕΙ ΣΤΙΣ 31/12/2017

ΤΟΜΕΑΣ ΕΤΕΑΕΠ	ΗΜΕΡΕΣ*				ΠΟΣΟ €
	Μία-30	31-60	61-90	>90	
ΤΠΔΥ (Τομέας Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων)	318	234	36	10.212	23.518,81
ΤΠΔΚΥ (Τομέας Πρόνοιας Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων)	22	26	0	4.233	22.300,00
ΤΠΥΝΠΔΔ (Τομέας Πρόνοιας Υπαλλήλων ΝΠΔΔ)	4	7	3	479	5.325,55
ΤΠΟΣΚΕ (Τομέας Πρόνοιας Ορθοδόξου Εφημεριακού Κλήρου Ελλάδος)	2	1	0	65	28.275,75
ΙΚΑ-ΠΡΟΝ. (ΙΚΑ - Λογαριασμός Πρόνοιας Προσωπικού)	2	5	5	82	25.695,00
ΤΕΑΥΕΚ (Εμποροϋπάλληλοι)	241	271	317	4.005	3.580,00
ΜΕΤΑΛΛΟΥ (Μετάλλου)	60	69	73	3.891	9.000,00
ΤΑΞΥ (ΣΥΝΤΑΞΗΣ) (Ξενοδοχοϋπάλληλοι)	52	45	43	1.877	11.599,00
ΤΑΞΥ(ΖΟΕΤΙΑΣ) (Ξενοδοχοϋπάλληλοι)	0	0	0	1.198	20.029,00
ΤΠΠ ΟΤΕ	11	5	7	581	44.733,44
ΤΠΠ ΟΣΕ	22	4	6	568	62.000,00
ΤΠΠ ΕΡΤ	4	2	4	12	70.000,00
ΚΑΠ ΔΕΗ	13	4	7	130	40.000,00
ΤΠΠΕΤΕ (Υπάλληλοι Εμπορικής Τράπεζας)	0	3	1	73	44.932,64
ΤΠΠΙΑΤ (Προσωπικό Ιονικής & Λαϊκής Τράπεζας)	2	1	5	181	51.746,81
ΤΠΑΕΝ (Αξωματικό Εμπορικού Ναυτικού)	31	18	16	2.587	11.071,30
ΤΠΚΠΕΝ (Κατώτερα Πληρώματα Εμπορικού Ναυτικού)	93	85	90	8.058	6.795,10
ΤΠΔΑ (Ταμείο Πρόνοιας Δικηγόρων Αθηνών)	4	4	10	611	14.185,08
ΤΠΔΕ (Τομέας Πρόνοιας Δικαστικών Επιμελητών)	8	0	2	62	18.505,70
ΤΥ (Τομέας Υγειονομικών)	0	1	2	6.100	2.198,38
ΤΑΣ (Τομέας Συμβολαιογράφων)	5	3	3	187	31.299,37
ΤΣΜΕΔΕ (Μηχανικοί)	67	73	78	3.288	9.878,48
ΤΠΕΔΕ (Εργολήπτες δημοσίων έργων)	24	16	33	116	5.931,40
ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑΔΟΙ	8	29	12	110	
ΣΥΝΟΛΑ	993	906	753	48.706	13.611,73

\* Μέχρι 90 ημέρες θεωρούνται ανεξόφλητα και πάνω από 90 ημέρες ληξιπρόθεσμα

#### ΠΛΗΡΩΘΕΝΤΑ ΕΦΑΠΑΞ

το πρώτο 3μηνο 2018



ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  
2.096

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ  
3.251

ΜΑΡΤΙΟΣ  
ΕΩΣ 12/3  
1.003

ΣΥΝΟΛΟ  
6.350

#### ΤΑ ΕΚΚΡΕΜΗ ΕΦΑΠΑΞ ΣΤΙΣ 28/2/2018

Το ΕΤΕΑΕΠ υπολογίζει δαπάνη 40 εκατ. τον μήνα από τον Ιούνιο και μετά για πληρωμές ληξιπρόθεσμων

Μήνας	Μία-30 ημέρες	31-60 ημέρες	61-90 ημέρες	Πάνω από 90 ημέρες	ΣΥΝΟΛΟ
Δεκέμβριος 2017	993	906	753	48.706	51.358
Ιανουάριος 2018	845	988	894	42.921	45.648
Φεβρουάριος 2018	899	835	980	41.119	43.833
Σύνολα	2.737	2.729	2.627	41.119	43.833

# 5.100 πληρωμές τον μήνα ο στόχος για τα εφάπαξ

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ενιαίου επικουρικού υπερταμείου, στα τέλη φεβρουαρίου εκκρεμούσαν συνολικά 43.833 αιτήσεις για απονομή εφάπαξ, εκ των οποίων οι 41.119 ήταν ληξιπρόθεσμες, δηλαδή άνω των 3 μηνών

Του ΠΑΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ  
jfoskolos@24media.gr

Στόχο για πληρωμές 5.100 εκκρεμών εφάπαξ τον μήνα μέχρι και τον ερχόμενο Δεκέμβριο έχει θέσει το Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών, που απορρόφησε με τον νόμο Κατρούγκαλου όλα τα πρώην Ταμεία Πρόνοιας δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ενιαίου επικουρικού υπερταμείου που έχουν παρουσιά-

#### ΕΤΕΑΕΠ

στεί και στους θεσμούς, στα τέλη Φεβρουαρίου εκκρεμούσαν συνολικά 43.833 αιτήσεις για απονομή εφάπαξ, εκ των οποίων οι 41.119 ήταν ληξιπρόθεσμες, δηλαδή άνω των 3 μηνών. Η πλειοψηφία των εκκρεμοτήτων προέρχεται από τον μεγαλύτερο κλάδο πρόνοιας του ΕΤΕΑΕΠ, το πρώην ΤΠΔΥ των Δημοσίων Υπαλλήλων, όπου τα ληξιπρόθεσμα αγγίζουν τα 15.000 αν

συμπεριληφθούν και τα εκκρεμεία εφάπαξ των δημοτικών υπαλλήλων και των εργαζομένων σε ΝΠΔΔ. Από τον ιδιωτικό τομέα πρωταθλητές στις καθυστερήσεις αναδεικνύονται ο κλάδος των εμποροϋπαλλήλων (4.000 ληξιπρόθεσμα στα τέλη Δεκεμβρίου), ο κλάδος Μετάλλου (πρ. ΤΑΠΕΜ, 3.890 στα τέλη Δεκεμβρίου) και ο κλάδος των ξενοδοχοϋπαλλήλων (πρ. ΤΑΞΥ 3.000 εκκρεμότητες). Μεγάλος όγκος ληξιπρό-

θεσμών έχει συσσωρευτεί και στα πρώην Ταμεία Πρόνοιας των ναυτικών, τόσο των αξωματικών (2.500 στο πρ. ΤΠΑΕΝ) όσο και των κατώτερων πληρωμάτων (8.000 στο πρ. ΤΠΚΠΕΝ).

Μίνι «έμφραγμα» επικρατεί και στον τομέα των Υγειονομικών (πρώην κλάδος Πρόνοιας του ΤΣΑΥ - ΕΓΑΑ), όπου εκκρεμούν 6.000 αιτήσεις, ενώ και από τους μηχανικούς υπάρχει μεγάλη ουρά που ξεπερνά τις 3.000.

Η στοχοθεσία του ΕΤΕΑΕΠ για 5.100 πληρωμές τον μήνα έχει διαμορφωθεί ώστε μέχρι το τέλος του 2018 να έχουν σχεδόν μηδενιστεί οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του. Σε αυτό το πλαίσιο το Ταμείο υπολογίζει μια δαπάνη της τάξης των 40 εκατ. τον μήνα από τον Απρίλιο και μετά για πληρωμές ληξιπρόθεσμων. Σύμφωνα με πληροφορίες για τον ίδιο λόγο, δηλαδή για αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων εφάπαξ, έχουν εξασφαλιστεί 50 εκατομμύρια για τον τρέχοντα Μάρτιο (ο μήνας αναμένεται να κλείσει με πάνω από 4.000 πληρωμές) και άλλα 100 εκατομμύρια για τον Απρίλιο και τον Μάιο, από τα ειδικά κοινοτικά κονδύλια που προορίζονται για ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου. Όσον αφορά στο ποσό που απαιτείται για το σύνολο των εκκρεμοτήτων εφάπαξ, αυτό ανερχόταν στα τέλη Δεκεμβρίου στα 700 εκατ. ευρώ, ενώ στα τέλη Φεβρουαρίου είχε





**ΠΟΙΕΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΞΕΤΑΖΕΙ ΤΩΡΑ ΤΟ ΕΤΕΑΕΠ**

**ΠΡΩΗΝ ΤΑΜΕΙΟ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΤΠΔΥ)**

<b>Εξετάζονται αιτήσεις με ημερομηνία παραλαβής συνταξιοδοτικής πράξης</b>	
Τομέας Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων	Μάιος 2016
Τομέας Πρόνοιας Υπαλλήλων ΝΠΔΔ	Ιούλιος 2017
Τομέας Πρόνοιας Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων	Νοέμβριος 2014
Τομέας Πρόνοιας Ορθόδοξου Εφημεριακού Κλήρου Ελλάδος (ΤΠΔΥ)	Δεκέμβριος 2015*
*Εξετάζονται αιτήσεις με ημερομηνία αποχώρησης από την υπηρεσία	

**ΠΡΩΗΝ ΤΑΜΕΙΟ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ (ΤΑΠΙΤ)**

<b>Εξετάζονται αιτήματα με ημερομηνία αίτησης προς το ΤΑΠΙΤ</b>	
Ταμείο Πρόνοιας Εργατοϋπαλλήλων Μετάλλου	Ιανουάριος 2015
Ταμείο Πρόνοιας Προσωπικού Εταιρειών Λιπασμάτων	Φεβρουάριος 2016
Ταμείο Πρόνοιας Προσωπικού Εταιρειών Τσιμέντων	Μάιος 2017
Ταμείο Πρόνοιας Υπαλλήλων Εμπορικών Καταστημάτων	Νοέμβριος 2016
Ταμείο Πρόνοιας Ξενοδοχοϋπαλλήλων	Νοέμβριος 2014

**ΠΡΩΗΝ ΤΑΜΕΙΟ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ (ΤΑΥΤΕΚΑ)**

<b>Εξετάζονται αιτήματα με ημερομηνία παραλαβής συνταξιοδοτικής πράξης</b>	
Τομέας Πρόνοιας Προσωπικού ΟΤΕ	Ιούνιος 2016
Τομέας Πρόνοιας Προσωπικού ΟΣΕ	Φεβρουάριος 2016
Τομέας Πρόνοιας Προσωπικού Εμπορικής Τράπεζας	Μάρτιος 2017
Τομέας Πρόνοιας Προσωπικού Ιονικής - Λαϊκής Τράπεζας	Μάρτιος 2017
Κλάδος ασφάλισης Προσωπικού ΔΕΗ	Απρίλιος 2016*
*Εξετάζονται αιτήσεις με κριτήριο την ημερομηνία αποχώρησης από την Υπηρεσία	

**ΠΡΩΗΝ ΚΛΑΔΟΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ (ΕΤΑΑ)**

<b>Εξετάζονται αιτήσεις με κριτήριο την ημερομηνία αίτησης προς το ΕΤΑΑ</b>	
Τομέας Πρόνοιας Υγειονομικών	Μάιος 2016
Τομέας Πρόνοιας Δικηγόρων Αθηνών	Ιούλιος 2016
Τομέας Πρόνοιας Δικαστικών Επιμελητών	Φεβρουάριος 2017
Τομέας Πρόνοιας Συμβολαιογράφων	Νοέμβριος 2015
Τομέας Πρόνοιας Εργοληπτών Δημοσίων Έργων	Ιανουάριος 2016

**ΝΑΥΤΙΚΟΙ**

Τομέας Πρόνοιας Αξιωματικών Εμπορικού Ναυτικού	Δεκέμβριος 2016*
Ταμείο Πρόνοιας Κατωτέρων Πληρωμάτων Εμπορικού Ναυτικού (ΤΠΚΠΕΝ)	Μάιος 2014**

\*Οι αιτήσεις εξετάζονται με κριτήριο την ημερομηνία πρώτης πληρωμής σύνταξης (εφόσον η αποχώρηση είναι έως τον 12ο/2015)  
\*\*Οι αιτήσεις εξετάζονται από το Ταμείο με κριτήριο την ημερομηνία αίτησης προς αυτό



SHUTTERSTOCK



**Η καθυστέρηση** που παρατηρείται στην έκδοση εφόδαξ από το πρώην ΤΠΔΚΥ των δημοτικών υπαλλήλων οφείλεται στην ελλιπή και ενίοτε λανθασμένη συμπλήρωση των ΔΑΥΚ (Δελτίων Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης) από τους δήμους. Τα Δελτία είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την απονομή ασφαλιστικών παροχών και σε ποσοστό περίπου 40% έχουν λάθει ή παραλείψει.

υποχωρήσει στα 588,62 εκατ. ευρώ. Εξ αυτών σχεδόν τα μισά οφείλονται σε αποχωρησαντες δημοσίους και δημοτικούς υπαλλήλους, ενώ αρκετά ποσά οφείλονται σε ναυτικούς, ασφαλισμένους στο μέταλλο, μηχανικούς κ.ά. Πηγές με γνώση των διαδικασιών εκτιμούν πως οι ληξιπρόθεσμες εκκρεμότητες του πρ. ΤΠΔΥ (10.200 στα τέλη Δεκεμβρίου) θα έχουν εκκαθαριστεί μέχρι τα τέλη του Ιουλίου. Η καθυστέρηση που παρατηρείται στην έκδοση εφόδαξ από το πρώην ΤΠΔΚΥ των δημοτικών υπαλλήλων, οφείλεται στην ελλιπή και ενίοτε λανθασμένη συμπλήρωση των ΔΑΥΚ (Δελτίων Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης) από τους δήμους.

**Μετά το Πάσχα**

Τα Δελτία είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την απονομή ασφαλιστικών παροχών και σε ποσοστό περίπου 40% έχουν λάθει ή παραλείψει. Έτσι αυξάνεται ο όγκος της αλληλογραφίας και επιμυγκνύεται ο χρόνος διεκπεραίωσης των υποθέσεων. Το πρόβλημα λύθηκε πρόσφατα και αναμένεται μετά το Πάσχα να εκδοθεί μαζικός αριθμός εφόδαξ για τους δημοτικούς υπαλλήλους, που μπορεί να προσεγγίζει τις 3.500 αποφάσεις έως τον Μάιο. Στα πρώην Ταμεία των ναυτικών (αξιωματικών ΤΠΑΕΝ και κατωτέρων

πληρωμάτων ΤΠΚΠΕΝ) η σημαντική καθυστέρηση και η συσσώρευση ληξιπρόθεσμων οφείλεται κυρίως στην αναζήτηση ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και ΙΒΑΝ, η οποία γινόταν τηλεφωνικά... Πληροφορίες αναφέρουν πως το ζήτημα λύθηκε, η αναζήτηση θα γίνεται πλέον ηλεκτρονικά και σε αυτούς τους τομείς κι έτσι θα «ρολάρει» η διαδικασία ώστε να εκδοθεί το αμέσως επόμενο διάστημα, μεγάλος αριθμός αποφάσεων για τους απόμαχους της θάλασσας. Στον ιδιωτικό τομέα και ειδικότερα στο κλάδο των εργατοϋπαλλήλων μετάλλου (ΤΑΠΕΜ) ο μεγάλος όγκος των εκκρεμών αιτήσεων αφορούν αποχωρήσεις πριν από την 01/09/2013. Αφορούν δηλαδή χρονικό διάστημα πριν από την εφαρμογή του νέου τρόπου υπολογισμού που ψηφίστηκε με τον νόμο Κατρούγκαλου. Η συσσώρευση στο μέταλλο οφείλεται στην καθυστέρηση έκδοσης των αντίστοιχων αποφάσεων επικουρικής σύνταξης, των οποίων το ποσό είναι

απαραίτητο για τον υπολογισμό της εφόδαξ παροχής με τον παλιό τρόπο. Μέχρι πρόσφατα, άλλωστε, τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τα εφόδαξ του μετάλλου έπρεπε να αναζητηθούν σε... τουσβάλια των ΕΛΤΑ. Αντίστοιχη είναι η κατάσταση στο ΤΕ-ΑΥΕΚ των εμποροϋπαλλήλων, καθώς για αποχωρήσεις πριν από την 1/9/2013 απαιτείται η έκδοση της επικουρικής, που... χρονίζει. Πιλοτικά έχουν εκδοθεί αποφάσεις με το νέο σύστημα, ενώ από τον Απρίλη αναμένονται και στον κλάδο των εμποροϋπαλλήλων μαζικές πληρωμές με το νέο τρόπο υπολογισμού. Στον πρώην Τομέα Υγειονομικών του ΕΤΑΑ υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού, ενώ για τους μηχανικούς (τ. Τομέας Πρόνοιας ΤΣΜΕΔΕ) οι καθυστερήσεις οφείλονται κυρίως στο ότι αναμένεται ο καθορισμός των ποσοστών αναπλήρωσης. Πρόσφατη εγκύκλιος έλυσε τον «γόρδιο δεσμό» περιγράφοντας τους κρίσιμους

συντελεστές για τον νέο τύπο. Το νέο εφόδαξ των μηχανικών είναι υψηλότερο και πιο αναλογικό των εισοδημάτων που πλήρωναν από το βόθημα που λάμβαναν με τον παλιό τρόπο. Το 2018 θεωρείται κρίσιμος έτος για τον κλάδο πρόνοιας του ΕΤΕΑΕΠ. Αν εκκαθαριστεί ο μεγάλος όγκος των ληξιπρόθεσμων εφόδαξ, οι εκκρεμότητες θα είναι λίγες, αφού οι εισροές νέων αιτήσεων έχουν καμφθεί. Είναι ενδεικτικό πως τον Ιανουάριο υποβλήθηκαν 845 νέες αιτήσεις, τον Φεβρουάριο 899 και ο περσινός μέσος όρος ήταν 993, όταν κάποτε ο ρυθμός κυμαινόταν στις 2.500 νέες αιτήσεις τον μήνα. Ο προγραμματισμός υπολογίζει μικρή αύξηση της ροής το δεύτερο εξάμηνο του 2018, λόγω της αναμενόμενης σταδιακής έκδοσης περίπου 6.000 κυρίων συντάξεων Δημοσίων Υπαλλήλων που εκκρεμούσαν. Σε κάθε περίπτωση, το βάρος πέφτει στον νέο διοικητή, ο οποίος μέχρι χτες δεν είχε διοριστεί ●

**Εάν επιτευχθεί ο στόχος των 5.100 πληρωμών συνολικά το 2018 θα πληρωθούν 43.833 εφόδαξ**

**ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΕΦΑΠΑΞ ΕΤΕΑΕΠ 2018**

	ΑΠΡΙΛΙΟΣ	ΜΑΪΟΣ	ΙΟΥΝΙΟΣ	ΙΟΥΛΙΟΣ	ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ	ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ
Στόχος πληρωμών	5.100	5.100	5.100	5.100	5.100	5.100	5.100	5.100	5.550
Αιτήσεις που εκκρεμούν	35.927	31.820	27.713	23.838	19.793	15.796	11.899	8.159	4.045
Υπόλοιπα ληξιπρόθεσμων	32.905	28.798	24.691	20.584	16.477	12.370	8.494	4.449	0

## 7. ΕΚΤ ΓΙΑ ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Μέσο: . . . . . HEALTH DAILY

Ημ. Έκδοσης: . . .21/03/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .22/03/2018

Σελίδα: . . . . . 7



## ● ΕΚΤ ΓΙΑ ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

*Θα μειώσει μακροπρόθεσμα την ανάπτυξη*

Η γήρανση του πληθυσμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση απειλεί να μειώσει την οικονομική ανάπτυξη και να ασκήσει πιέσεις στους διαμορφωτές πολιτικής να κρατήσουν τα επιτόκια σε χαμηλά επίπεδα τις επόμενες δεκαετίες, σύμφωνα με έρευνα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας που προειδοποιεί για την ανάγκη να ληφθούν υπόψη οι επιπτώσεις της δημογραφικής αλλαγής. Το γεγονός ότι τα ποσοστά των γεννήσεων μειώνονται ενώ παράλληλα η διάρκεια ζωής αυξάνεται αρχίζει να επηρεάζει την ευρωπαϊκή οικονομία. Τα ποσοστά αποταμίευσης έχουν αυξηθεί ενώ η αγορά εργασίας πρόκειται να συρρικνωθεί και η επιβάρυνση των κρατικών ταμείων από τις υψηλότερες συνταξοδοτικές πληρωμές μαζί με το κόστος της υγειονομικής περίθαλψης απειλεί τη μακροπρόθεσμη υγεία των δημόσιων οικονομικών. Η έρευνα της ΕΚΤ αναγνώρισε ότι η πίεση στα επιτόκια από τη γήρανση του πληθυσμού θα γίνεται όλο και εντονότερη με την πάροδο του χρόνου. Ωστόσο, αναφέρεται ότι, όσο ο στόχος για τον πληθωρισμό της ΕΚΤ παραμένει αμετάβλητος, μόλις κάτω από το 2%, στο μέλλον «η νομισματική πολιτική είναι πιθανό να αντιμετωπίσει προκλήσεις» από τους διαμορφωτές πολιτικής που δεν μπόρεσαν να μειώσουν περαιτέρω τα επιτόκια. Το πρόβλημα της γήρανσης των κοινωνιών κυριαρχεί στις προηγμένες οικονομίες, και μάλιστα ιδιαίτερα στην Ιαπωνία, όπου ο πληθωρισμός έμεινε στάσιμος μετά την κρίση της δεκαετίας του 1990. Η έρευνα της ΕΚΤ ενημέρωσε επίσης τις κυβερνήσεις σε ολόκληρη την ευρωζώνη να αυξήσουν σταδιακά τις ηλικίες συνταξοδότησης. «Περαιτέρω μεταρρυθμίσεις στον τομέα αυτό φαίνεται να είναι ουσιαστικές και δεν πρέπει να καθυστερήσουν», αναφέρεται χαρακτηριστικά. Ο πληθυσμός της Ευρώπης αναμένεται να φτάσει στα 352 εκατ. το 2040, ενώ θα μειωθεί στα 345 το 2070. Ωστόσο, το ποσοστό γεννήσεων δεν αναμένεται να αυξηθεί δραστικά.





## Οι γυναίκες με πολλά παιδιά έχουν μεγαλύτερο κίνδυνο να χάσουν τα δόντια τους

Οι πολύτεκνες μητέρες αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο για απώλεια των δοντιών τους, σύμφωνα με μια νέα μεγάλη ευρωπαϊκή επιστημονική έρευνα.

Η νέα μελέτη φαίνεται να επιβεβαιώνει το ρητό «κερδίζεις ένα παιδί, χάνεις ένα δόντι» ή μάλλον παραπάνω από ένα, καθώς οι γυναίκες με τρία παιδιά έχουν κατά μέσο όρο τέσσερα δόντια λιγότερα σε σχέση με όσες έχουν δύο παιδιά.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον καθηγητή Στέφαν Λιστλ του Τμήματος Οδοντιατρικής του ολλανδικού Πανεπιστημίου Ράντμουντ του

Ναϊμέχεν, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό επιδημιολογίας «Journal of Epidemiology & Community Health», ανέλυσαν στοιχεία για 34.843 άτομα με μέση ηλικία 67 ετών, που είχαν χάσει κατά μέσο όρο 10 δόντια.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η απώλεια δοντιών αυξανόταν με την ηλικία και κυμαινόταν από επτά χαμένα δόντια κατά μέσο όρο στην ηλικία των 60 ετών έως 19 μετά τα 80. Όσο υψηλότερο είναι το μορφωτικό επίπεδο, τόσο μικρότερο είναι ο κίνδυνος να χάσει κάποιος τα δόντια του.

Διαπιστώθηκε ότι η απόκτηση ενός τρίτου παι-

διού σχετίζεται με σημαντικά αυξημένο κίνδυνο απώλειας δοντιών στις μητέρες αλλά όχι στους πατέρες. Αυτό, κατά τους ερευνητές, σημαίνει ότι μια πολύτεκνη οικογένεια έχει αρνητική επίδραση στη στοματική υγεία μιας γυναίκας, αλλά όχι ενός άνδρα.

Είναι ασφές γιατί συμβαίνει κάτι τέτοιο, αλλά οι επιστήμονες τόνισαν την ανάγκη οι πολύτεκνες μητέρες να δίσουν μεγαλύτερη έμφαση στον καθαρισμό και στην προστασία των δοντιών τους σε καθημερινή βάση.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

## Πόσο νερό πρέπει να πίνω πριν, μετά και κατά τη διάρκεια της άσκησής μου

Το νερό καταλαμβάνει πάνω από το μισό του συνολικού σωματικού μας βάρους και βοηθάει στη μεταφορά ενέργειας, υποπροϊόντων του μεταβολισμού, ορμονών, αντισωμάτων και θερμότητας. Το νερό μέσω της εφίδρωσης, λειτουργεί ως το βασικό μέσο ρύθμισης της θερμοκρασίας του σώματος. Ένα άτομο χρειάζεται να καταναλώνει περίπου 2,5 λίτρα νερό την ημέρα προκειμένου να αντικαταστήσει το νερό που χάνεται με τα ούρα, τα κόπρανα, την εφίδρωση και την εκπνοή από τους πνεύμονες. Κατά τη διάρκεια άσκησης, η απώλεια ιδρώτα μπορεί να φτάσει έως και το 1 λίτρο την ώρα, ενώ περιστασιακά μπορεί να ξεπεράσει τα 2 λίτρα την ώρα. Η ελλιπής αντικατάσταση των υγρών αυτών μπορεί να οδηγήσει σε ελάττωση της επίδοσης, αφυδάτωση και διαταραχές θερμικής καταπόνησης, οι οποίες ποικί-

λουν από μικρές κρίμπες και θερμική εξάντληση έως, την απειλητική για τη ζωή, θερμοπληξία.

Ενυδάτωση πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την άσκηση:  
Πριν την άσκηση να πίνετε από 240 έως 480ml νερό.

Κατά τη διάρκεια της άσκησης να πίνετε περίπου 240ml κάθε 15 έως 20 λεπτά. Σε έντονη άσκηση καλό είναι να γίνεται κατανάλωση ροφημάτων με περιεκτικότητα από 6% έως 8% υδατανθράκων για να διατηρούνται τα επίπεδα γλυκόζης στο αίμα.

Μετά την άσκηση να πίνετε 480 έως 960ml νερό και αρκετούς χυμούς για να διασφαλίσετε την αναπλήρωση των υγρών. Να αποφεύγετε τα αλκοολούχα ποτά τα οποία δρουν και ως διουρη-

τικά.

Αφυδάτωση άνω των 3% με 5% του σωματικού βάρους οδηγεί σε σημαντική μείωση της δύναμης, της αντοχής και της ικανότητας για εργασία. Το αίσθημα της δίψας υποτιμά την απώλεια των υγρών παρόλα αυτά μπορούμε να εκτιμήσουμε το επίπεδο της αφυδάτωσης από το χρώμα των ούρων. Όταν είναι διαυγή και ωχροκίτρινα είμαστε ενυδατωμένοι ενώ όταν είναι σκουρόχρωμα είμαστε αφυδατωμένοι. Μεγάλη προσοχή χρειάζεται όταν ασκούμετε σε θερμό περιβάλλον.

Περίσσεια πρόσληψη μεγάλης ποσότητας νερού μπορεί να οδηγήσει σε υπονατριαιμία, μία κατάσταση που χαρακτηρίζεται από επικίνδυνο χαμηλή συγκέντρωση νατρίου. Τα συμπτώματα κυμαίνονται από αδυναμία, αποπροσανατολισμό, επιληπτικές κρίσεις, κόμα, μέχρι και θάνατο. Συνήθως εμφανίζεται όταν οι αθλητές καταναλώνουν 3 ή περισσότερα λίτρα την ώρα σε μακράς διάρκειας δραστηριότητες. Για καλύτερα δυνατά αποτελέσματα πρέπει να ενυδατώνουμε το σώμα μας ουσιαστικά όλη την ημέρα και να ακολουθούμε ένα υγιεινό και πλήρες πρόγραμμα διατροφής.

## Σε εξέλιξη η επιδημία ιλαράς στην Ευρώπη

Σε εξέλιξη βρίσκεται η επιδημία ιλαράς που έχει εκδηλωθεί σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες. Περισσότερα από 20.000 περιστατικά ιλαράς έχουν καταγραφεί σε όλη την Ευρώπη (30 ΕΥ/ΕΕΑ Κράτη Μέλη) και 49 θάνατοι κατά την περίοδο 2016-2017. Από τα περιστατικά αυτά τα 14.451 καταγράφηκαν το 2017. Σύμφωνα με στοιχεία του ΚΕΕΛΠΝΟ στην Ελλάδα από 1/5/2017 μέχρι 4/3/2018, έχουν καταγραφεί 1.976 κρούσματα ιλαράς, με μεγαλύτερη συχνότητα στη Νότια Ελλάδα. Στη πλειονότητα πρόκειται για άτομα ελληνικής υπηκοότητας (κυρίως μικρά παιδιά από κοινότητες Ρομά και άτομα από το γενικό πληθυσμό κυρίως στην ηλικιακή ομάδα 25-44 ετών) που δεν έχουν ανοσία στην ιλαρά, μεταξύ των οποίων και επαγγελματίες υγείας που ήταν ανεμβολίαστοι, ή ατελώς εμβολιασμένοι. Επίσης, στην Ελλάδα μας έχουν καταγραφεί τρεις θάνατοι σε εργαστηριακά επιβεβαιωμένα κρούσματα ιλαράς, ενώ δεν μπορεί να αποκλειστεί η αύξηση των κρουσμάτων και η επέκτασή τους και σε άλλες γεωγραφικές περιοχές.

Στοχεύοντας στην ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών υγείας στην πρόληψη και τον έλεγχο της επιδημίας, το

ΚΕΕΛΠΝΟ Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με το Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ, την Γ' Παιδιατρική Κλινική του ΑΠΘ και το Εργαστήριο Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας Γενικής Ιατρικής και Έρευνας Υπηρεσιών Υγείας του Τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ, διοργανώνουν, την Πέμπτη 15 Μαρτίου, 17:30 - 20:30, στο Αμφιθέατρο Νευροεπιστημών του ΠΓΝΘ ΑΧΕΠΑ, ενημέρωση των Επαγγελματιών Υγείας, με θέμα: «Επιδημία Ιλαράς στην Ελλάδα».

«Κατά την περίοδο επιδημικής έξαρσης ιλαράς στην κοινότητα, όπως είναι η παρούσα φάση στη χώρα μας, απαιτείται η εγρήγορση των επαγγελματιών υγείας για την πρόληψη και την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυσμού, την άμεση ανίχνευση και διερεύνηση πιθανών κρουσμάτων με συμβατή κλινική συμπτωματολογία και τον έλεγχο της επιδημίας. Παράλληλα και σύμφωνα με την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών του Υπουργείου Υγείας, οι εργαζόμενοι σε χώρους υπηρεσιών υγείας πρέπει να έχουν ανοσία κατά της ιλαράς αλλά και να τηρούν τα απαραίτητα μέτρα πρόληψης μετάδοσης της ιλαράς σε χώρους παροχής υπηρε-

σιών υγείας. Η επιδημιολογική επιτήρηση της νόσου, η εγρήγορση των επαγγελματιών υγείας, η εντατικοποίηση των εμβολιασμών και η συνεχιζόμενη εγρήγορση των τοπικών και εθνικών αρχών αποτελούν απαραίτητα μέτρα για τον έλεγχο της νόσου», αναφέρεται, μεταξύ άλλων, σε ανακοίνωση του ΚΕΕΛΠΝΟ με αφορμή την ενημερωτική εκδήλωση για την επιδημία ιλαράς στην Ελλάδα.

Στη διάρκεια της εκδήλωσης θα παρουσιαστούν τα επιδημιολογικά δεδομένα για την επιδημία ιλαράς στην Ευρώπη και την Ελλάδα από την επιδημιολογία, αναπληρώτρια αντιπρόεδρο του ΚΕΕΛΠΝΟ, Μάγδα Γαβανά. Η εμβολιαστική κατάσταση για την ιλαρά στην Ελλάδα και οι επικαιροποιημένες οδηγίες ενόψει της επιδημίας θα παρουσιαστούν από τον επίκουρο καθηγητή Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στο ΑΠΘ και μέλος της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών, Ειμμανουήλ Σμυρνάκη. Για την έγκαιρη διάγνωση και την αποτροπή της μετάδοσης της ιλαράς στους χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας θα μιλήσει ο καθηγητής Παιδιατρικής - Λοιμωξιολογίας στο ΑΠΘ και μέλος της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών Ειμμανουήλ Ροηλίδης, ενώ τις προτάσεις και τον σχεδιασμό δράσεων στην κοινότητα για τον έλεγχο της επιδημίας της ιλαράς θα καταθέσει ο επιστημονικός συνεργάτης του τμήματος Ιατρικής του ΑΠΘ, Στάθης Γιαννακόπουλος.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ



47.000 δανειολήπτες του πρ. ΟΕΚ «καθαρίζουν» άμεσα με τις οφειλές τους

# Διαγραφή δανείων και εκπτώσεις

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΣΠ. ΟΡΦΑΝΟΥ

**Α**μέσως μετά το Πάσχα 47.000 δανειολήπτες του πρώην ΟΕΚ, δηλαδή περίπου το 50% του συνόλου, «καθαρίζουν» άμεσα με τις οφειλές τους, καθώς πρόκειται για τις περιπτώσεις που το χρέος δεν ξεπερνά τα 6.000 ευρώ και για εκείνες που έχει γίνει αποπληρωμή στο 60%.

Σύμφωνα με τον Μάριο Μουζάλα, συνεργάτη του Γ.Γ. του Υπουργείου Εργασίας, Ανδρέα Νερελούδη, ο οποίος βρέθηκε χθες στην Πάτρα, μιλώντας σε ενημερωτική εκδήλωση της Ν.Ε. Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ, το σύνολο των δανείων ανέρχεται σε 81.745, εκ των οποίων το 70,3% σήμερα είναι μη ενήμερα.

Όπως δήλωσε ο κ. Μουζάλας, σύμφωνα με την Υπουργική απόφαση που υπεγράφη πρόσφατα εκτός από τις περιπτώσεις της ολικής διαγραφής χρέους, θα ισχύσουν γενναίες εκπτώσεις κατά τον επαναπροσδιορισμό των δανείων κυρίως, για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως οι περιπτώσεις χρείας,



Αριστερά, ο Συντονιστής της Ν.Ε. Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ, Μ. Σιδηρόπουλος και δεξιά ο Μάριος Μουζάλας

## ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΣΤΙΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ

Όσον αφορά στους οικιστές ήδη στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΟΑΕΔ έχουν υποβληθεί ήδη 11.200 αιτήσεις, ενώ όπως ενημέρωσε ο κ. Μουζάλας θα δοθεί παράταση στις αιτήσεις και μετά τις 24 Απριλίου. Οι εκκρεμότητες σε αυτή την κατηγορία είναι 36.000.

ΑΜΕΑ, μονογονεϊκές οικογένειες, πολύτεκνοι, άνεργοι που επιπρόσθετα θα έχουν και δικαίωμα «παγώματος» έως και τρία χρόνια. Μάλιστα, εκτός από τις εκπτώσεις προβλέπεται και επιμήκυνση του δανείου για δέκα χρόνια, ενώ οι δόσεις δεν θα ξεπερνούν το 10% του οικογενειακού εισοδήματος. Ακόμη, θα ισχύ-

σουν επιπλέον εκπτώσεις για πρόωρη εξόφληση.

«Τα χρέη αυτή τη στιγμή έχουν φθάσει σε τεράστια επίπεδα, ενώ οι τόκοι υπερημερίας αγγίζουν τα 200 εκατ. ευρώ, κι έχουν ξεπεράσει το 50% των οφειλών. Με τη νέα υπουργική απόφαση διαγράφονται οι τόκοι κι όσοι έχουν πληρωθεί προσαμετρώνται στο

κεφάλαιο.

Σε κάθε περίπτωση όσοι μείνουν στο δανεισμό με τις εκπτώσεις οι μηνιαίες δόσεις μειώνονται από 50 έως 70%. Τα μέτρα αυτά στοχεύουν να βελτιωθεί η καθημερινότητα του υπόχρεου, να φύγει το άγχος της δόσης», τόνισε ο κ. Μουζάλας και προσέθεσε πως τα συγκεκριμένα μέτρα λαμβάνονται προκειμένου να αποκατασταθούν οι αδικίες σε βάρος των ιδίων των εργαζομένων, οι οποίοι βρέθηκαν όμηροι του πελατειακού κράτους. «Από το 2000 έως 2012 δόθηκε το 60% αυτών των δανείων, περίπου 1,8 δισ. ευρώ» τόνισε χαρακτηριστικά.